

# 新中國70周年成就展 盡覽祖國與港澳親情 國家發展成就香港繁榮

香港文匯報訊(記者 楊帆、江鑫燭 北京報道)《偉大歷程輝煌成就——慶祝中華人民共和國成立70周年大型成就展》昨日在北京展覽館正式向公眾開放。展覽按年代線性邏輯來展開，港澳台相關內容按照時間順序穿插其中。東江—深圳供水工程、《中英聯合聲明》、港澳基本法、港澳回歸祖國交接儀式、粵港澳大灣區建設、港珠澳大橋開通、港澳台居民申領內地居住證、香港進入全國高鐵網等分別以圖片、視頻及實物形式一一呈現。觀眾紛紛表示，通過展覽可一覽新中國成立70年來發生的巨變，對於生於這個偉大時代而感無比自豪。還有人表示，希望港青能多到內地來，實地了解國家發展。

展覽借助圖片、視頻、沙盤模型等方式，將觀眾帶入「時光隧道」，重溫國家成長發展歷程，其中不乏港澳相關內容。現場以圖片的方式展示：1972年，聯合國將香港、澳門從反殖民主義宣言適用的殖民地名單中刪除，明確了香港、澳門不具有殖民地地位，屬於待收回中國領土，即不存在所謂「民族自決」或「獨立」的問題；1982年，鄧小平首次提出「一個國家，兩種制度」概念；1984年12月中英兩國政府正式簽署聯合聲明等內容。展覽亦專門介紹了香港基本法及澳門基本法。

在港澳回歸祖國展示板塊，通過回歸交接儀式、解放軍進駐香港的圖片，以及國旗、區旗、回歸交接儀式中使用的禮服及文件等實物，再現香港、澳門回歸祖國的激動時刻。展覽還以圖文形式展示，2017年7月，習近平主席對今後更好在香港落實「一國兩制」提出4點意見：始終準確把握「一國」和「兩制」的關係，始終依照憲法和基本法辦事，始終聚焦發展這個第一要務，始終維護和諧穩定的社會環境。

中央支持港澳經濟發展的相關內容出現在「時間隧道」的多個節點。展覽中提及，港澳回歸後，特別是2003年下半年以來，為應對SARS疫情和擺脫亞洲金融危機對港澳經濟的影響，促進港澳經濟復甦與發展，中央政府和港澳兩個特別行政區政府充分溝通，出台內地與港澳關於建立更緊密經貿關係的安排(CEPA)，推出「個人遊」等政策措施。現場還設有多個電視屏幕介紹港澳經濟社會發展等情況。

## 展覽載盡家事國事

展覽在條目和展品設計上既突出了「國事」、「大事」和「大國重器」，又強調老百姓身邊的「家事」、「小事」，這在港澳台展覽部分亦得以充分體現。除了介紹時政大事外，展覽還通過數張黑白圖片，介紹了東江—深圳供水工程的建設情況。該工程是為解決香港淡水供應困難而建設的跨流域大型引水工程，進一步加深了粵港兩地同飲一江水的骨肉同胞親情。

展覽的時間軸進入2018年，出現很多與港人息息相關的內容。8月，國務院辦公廳印發《港澳台居民居住證申領發放辦法》，符合條件的港澳台居民可以在內地申領居住證，能在居住地享受到與內地居民基本相同的公共服務；9月，京港高鐵路開通運營，全長2,440公里，香港進入全國高鐵網；10月，世界上最長的跨海大橋——港珠澳大橋開通。

另外，粵港澳大灣區建設對三地民眾而言均有利好。展覽特別提到，大灣區建設規劃政策體系基本形成，一批重大基礎設施項目建成，國際科技創新中心建設文物推進，一系列便利港澳居民在內地發展的政策措施陸續出台。

## 觀眾籲港青多北上

作為共和國的同齡人，參觀者尤先生表示，透過這一展覽重溫了國家70年來發生的巨變。看到了展覽中涉及香港的相關內容，他說：「可見國家的發展成就了香港的繁榮，香港也為國家作出了應有的貢獻。聽說香港社會現在情況不是很好，建議香港的年輕人多到內地來走一走看一看，這樣才能更深入地了解國情。」

## 港澳生登廣州塔 青春讚歌頌祖國

香港文匯報訊(記者 敏敏輝 廣州報道)9月以來，前往內地高校就讀的港澳學生陸續報到，學校給他們開展了一系列別開生面的「開學第一課」。香港文匯報記者昨日獲悉，廣東省青聯與廣州中醫藥大學聯合主辦「青春告白祖國」活動，70名港澳新生登上「廣州第一高」廣州塔，領略羊城城市風貌，並在400米高空放聲歌唱，用行動祝福香港、點讚祖國，向祖國母親深情告白。

## 上「微課堂」識廣州塔誕生

據悉，參與本次活動的多為剛入學廣州中醫藥大學的港澳新生，這也是他們首次登上廣州地標廣州塔。為了讓學生深入了解廣州塔，廣州塔建設工程師還為同學們開設了一場「微課堂」，講解廣州塔「誕生記」。其間，學生們用青春洋溢的歌聲齊唱《我和我的祖國》、《我們都是追夢人》等愛國歌曲。「我和我的祖國，一刻也不能分割，無論我走到哪



廣州中醫藥大學港澳新生在廣州塔慶祝新中國成立70周年。受訪者供圖

裡，都流出一首讚歌……」唱出了對祖國的熱愛之情和美好祝願！「我們都是追夢人，在今天勇敢向未來報到，當明天幸福向我們問好，最美的風景是擁抱」唱出了新時代青年人的朝氣。「在塔頂唱歌祝福祖國70周年生日快樂，對我們港澳學子來說是一種很特別的記憶。」新生張晶說。

## 參觀藥企 領略中醫之美

加強粵港澳中醫藥領域合作，被寫入《粵港澳大灣區發展規劃綱要》。前日下午，70多名新生來到廣州中醫藥大學至信藥業教學基地，了解藥品的生產流程，並親自品嚐藥膳。行程中，港澳生更加具體深入了解粵港澳中醫藥行業發展現狀，也為他們今後在內地發展提供更多方向和選擇。在分享環節，廣州高新區科技企業負責人結合粵港澳大灣區建設規劃，詳細介紹港澳青年來粵就業、創業等方面的政策。

廣州天河區港澳青年之家副主任、青年設計師陳賢翰和暨南大學學生會主席、全國大學生創新創業聯盟發起人林俊文，是來自香港的兩位創業青年，他們及時抓住了粵港澳大灣區發展機遇，到內地創業並取得巨大成功。他們分享了在內地學習、生活、創業的經歷，為學生答疑解惑。

「廣州塔上美景、至信的精緻藥膳、前輩們的成長分享，讓我在內地求學有了更多的期盼和渴望。」香港新生麥健桃說。

## 珍貴史料述兩岸關係

香港文匯報訊(記者 楊帆、江鑫燭 北京報道)第一批探親同胞回到大陸、兩岸達成「九二共識」、汪辜會談共同協議……展覽中的一幅幅照片和一份份珍貴史料向觀眾呈現了台灣同胞共圓中華民族偉大復興與中國夢的生動故事。在展廳內，有兩張台灣老人與親人團聚的照片引人注目。在大陸方面不斷呼籲及台灣同胞強烈要求下，1987年11月，第一批探親同胞經香港回到大陸。長達38年之久的兩岸隔絕狀態被打破，兩岸關係進入新階段。

## 秉持「一中」交流密切

1992年11月，海峽兩岸關係協會和台灣海峽交流基金會，就解決兩岸事務性商談中如何表述堅持一個中國原則的問題，達成「海峽兩岸同屬一個中國，共同努力謀求國家統一」的共識，後被稱「九二共識」。1993年4月，在「九二共識」基礎上，海協會會長汪道涵與台灣海基會董事長辜振甫在新加坡首次舉行會談。汪辜會談現場，兩位老人握手笑對鏡頭，兩岸關係由此邁出了歷史性的一步。展覽展示了汪辜握手照片，以及汪辜會談共同協議等。

展覽還提到，1995年1月，在中共中央台灣工作辦公室等單位舉辦的新春茶話會上，江澤民發表題為《為促進祖國統一大業的完成而繼續奮鬥》的講話，就現階段發

展兩岸關係、推進祖國和平統一進程提出了八項主張。

進入新世紀，兩岸之間互動日益頻繁，交通需求也在不斷增加。展覽提及，2003年1至2月，台灣6家航空公司飛機從台北、高雄經由香港、澳門飛抵上海，執行春節台商包機，實現了54年來台灣航空公司班機經正式批准到祖國大陸的首次飛行。此後，第二次台商春節包機採取「多點開放、直接對飛、雙向載客」的方式進行，完成了大陸民航客機首次赴台飛航。

展覽特別提到，2015年11月，中共中央總書記、國家主席習近平同台灣方面領導人馬英九在新加坡會面。這是1949年以來，兩岸領導人首次會面，將兩岸政治交往提升到新高度，是兩岸關係發展的重要里程碑。進入2019年，習近平出席《告台灣同胞書》發表40周年紀念會並發表重要講話，全面闡述立足新時代、在民族復興偉大征程中推進祖國和平統一的重大政策主張。

展覽展出全國人大常委會1979年發表的《告台灣同胞書》。

香港文匯報記者 江鑫燭攝



網友們紛紛為自己的微博暱稱後面掛上了國旗。網上圖片

「請給我一面國旗@微信官方」這條朋友圈昨日刷爆微信平台，不少網友發現自己好友的微信頭像右下角多了一面飄揚的五星紅旗，一時間網友紛紛@微信官方，求國慶專屬頭像，社交平台熱鬧十足。廣大網友紛紛把這種方式看作是愛國的一種表現，「動動手指就能傳播愛國心，這個風我們願意跟！」

與此同時，央視新聞新浪微客戶端也發起話題#微博暱稱可以掛國旗#，閱讀量超過8,000萬，「轉發這面國旗，你的微博暱稱後面就會掛起國旗！」網友們紛紛轉發，為自己的微博暱稱後面掛上了國旗。

香港文匯報實習記者 謝文博 北京報道

## 《我和我的祖國》深大全國首映

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)國慶70周年獻禮電影《我和我的祖國》將於下周一(30日)在內地上映。影片昨日於深圳大學進行了全國首次放映，千名學子成為首批觀看影片的觀眾。7位導演中的張一白和薛曉路也現身校園，與學子分享影片拍攝的幕後故事。

薛曉路執導的《回歸》，以惠英紅飾演的香港警察和任達華飾演的鐘錶師傅切入故事，講述香港回歸交接儀式上的「一秒之爭」故事。薛曉路表示，自己親身經歷過香港回歸的重要時刻，覺得非常光榮和激動。香港回歸交接儀式升旗的「一秒之爭」很少人知道，當搜索到有關事件時就覺得很感動。「如此大的歷史事件，最後凝結在一秒之爭，這更有戲劇性的事情，卻很少有人知道，這也是我當時選擇這個題材的重要原因。」薛曉路說。



張一白和薛曉路現身深圳大學，與學子分享影片拍攝的幕後故事。香港文匯報記者李望賢攝

張一白執導的《相遇》則講述了張譯飾演的原子彈科研工作高遠「捨小家報國家」的故事，他獻身國防科技事業「人間蒸發」三年，他的女友方敏便苦苦尋了三年。直到高遠回到北京，二人才得以在公路上相遇，這是以往兩人約會完高遠回家的車。導演表示，希望展示這些時代風雲中的愛情故事。

在交流環節最後，兩位導演和同學們共同唱響《我和我的祖國》，祝賀祖國70周年華誕，將現場氣氛推向高潮。

## 花絮

## 頭像掛國旗 微信圈熱話